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教師專業發展社群的形成與實施
• 形成

– 為了聘請校外講師，增進老師們的專業知能，遂成立「綜合領域專
業學習社群」。

• 成員

– 家政老師2位，童軍老師1位，專兼輔老師4位。

• 時間

– 週四上午綜合領域時間、不定時共備。

• 地點

– 家政教室、綜合教室、或學校任何地點。

• 方式

– 行政宣導與討論、講座、課程共備與實作、研習分享。



課前評估

• 學生特質分析：

–七年級學生，活潑好動，七下班級同儕間已經相
當熟絡，互動中常常會有直接或不自覺的不友善
言語。

 

• 學生先備知識：

–已於七年級上學期閱讀過生命的答案水知道一書
，並寫過心得。



單元學習活動設計
一、主要概念

人際互動

1. 認識團體中領導者與被領導者的角色與
任務，以促進班級效能。 

2. 學習以「我訊息」表達，營造良好的溝
通模式，建立良好的人際關係。

3. 促進學生間彼此的良性互動，提升班級
凝聚力。



單元學習活動設計
二、學習目標

• 能夠寫出自己在不同團體中的角色。

• 夠說出米飯實驗的結果差異原因。

• 能夠執行米飯實驗之製作。

• 能夠正確寫出我訊息，並使用我訊息表達
。

• 能討論並畫出對班級的期待。



群我

關係網

[ 最佳拍檔 ]

- 解開天羅地網
- 領導與被領導

透過活動凝聚班級團體動力，並且從中
討論所出現的角色，並從互動中的衝突
進一步討論，歸納出在班級中會影響班

上氣氛因素。

[ 米飯實驗 ]
- 生命的答案水知道影片
- 都是蝸牛開始的繪本

透過影片連結先備知識，藉由繪本聯結
班上生活經驗，每一個班級氣氛、事件
都與每個同學息息相關，接著在班上進
行米飯實驗。

[ 愛在你我之間 ]

有話好說

我訊息觀念介紹，我訊息表達之示範
。

[ 愛在你我之間 ]

- 我訊息演練

- 米飯實驗結果討論

揭開米飯實驗結果，從中討論言語的
影響性與說話重要性，並對於班級氣
氛的影響，實際演練我訊息表達。

[Yes ， We  Can]

- 班級向前行 ( 班級圖
像 )

透過班級圖像完成，共同討論未來班
級期許與展望。

單元學習活動設計    三、教材組織分析
群

● [● 透過活動凝聚班級團體動力，並且從中討論所出現的角色，並從互動中的衝突進一步討論，歸納出在班級中會影響班上氣氛因素。 ● [● 透過影片連結先備知識，藉由繪本聯結班上生活經驗，每一個班級氣氛、事件都與每個同學息息相關，接著在班上進行米飯實驗。● [● 我訊息觀念介紹，我訊息表達之示範。● [● 揭開米飯實驗結果，從中討論言語的影響性與說話重要性，並對於班級氣氛的影響，實際演練我訊息表達。● [Yes● 透過班級圖像完成，共同討論未來班級期許與展望。



單元學習活動設計
四、教學流程 (第1節 )

• 【引起動機】老師提問。

• 【發展活動：解開天羅地網】

    說明規則、學生示範、

    進行第 1次活動、小組討論1分鐘、

    進行第 2次活動、小組進行討論、

    全班分享、寫學習單。

• 【總結活動】老師總結。



課堂教學研究三部曲的歷程與成效

• 歷程：

–說課、觀課 /公開授課、議課歷程，詳見影片。

• 成效

–發現問題，修正教學，提供後續授課教師參考。

–以學生為主體的觀察，發現學生不同的上課表現，提
供任課老師參考，作為未來教學依據。



教學省思與改進策略

• 教學精進起源

–為了提升國七班級向心力，減少人際互動衝突，期待透過活動歷程
中，讓學生有更多的體會；討論過程中，看到自己與別人的不同，
看到自己，學習別人，讓自己與班級愈來愈好。

• 遇到的困難點

–新手教師經驗不足，在問題提問時，發現有些學生回答的內容，與
學習目標不相關。

• 突破方法

–共備課程的討論，要顧及新手教師與精熟教師的經驗值不同，必須
要再更細緻的設計討論問題，由淺入深，以利引導同學思考。



共同備課整體成效
• 個人或團隊收穫：

–共同備課過程中，新手教師提供新的點子，精熟教
師提供教學經驗，大家集思廣益，增加課程內容的
效度，更切合教學目標。

–藉由共備事前的模擬，教師們能夠發覺活動過程中
可能遇到的困難，讓每班都有均值的教學品質。

• 學生學習成效：

–學生在老師共備課程的充分準備下，更能有效的學
習，達到學習目標。



發展共同備課亮點與特色
• 本單元課程設計亮點：

–在多元的講授、實作、表演的課程進行中，學生能展現
多元智慧，表現自己的學習能力。

–本單元課程，既是輔導老師初級預防的推廣，其課程成
果，更可提供導師作為班級經營之參考。

• 學生特殊表現：

–同樣的課程設計，隨著班級特質與特性不同，產生了不
同的班級氣氛。如：已完成小組協助全班完成、未完成
小組站在別組中間干擾。

–隨著課程設計，學生能統整單元的學習概念，將其轉化
成圖像，並願意在未來展現行動力。



發展共同備課亮點與特色
• 領域團隊亮點：

–共備團隊不分科目、不分專長、不分經驗、不
分背景，貢獻自己所知，在快樂的氣氛下合作
，讓教案更加豐富完備，自己的教學更加精進
。

–去年參加的專輔老師，即使今年沒排課，她們
今年都願意再繼續參加綜合領域社群活動，就
是我們最大的亮點。



其他佐證照片



教案說明





會議記錄



學生作品、觀課紀錄表：詳見影片



報告完畢
感 謝 聆 聽
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